



护理安全管理对提高尿毒症患者护理质量的意义分析

罗笑丹

福建医科大学附属闽东医院 福建福安 355000

【摘要】目的 探讨护理安全管理对提高尿毒症患者护理质量的意义。**方法** 选取我院收治的 86 例尿毒症患者，以随机数表抽取法将其分为对照组和观察组各 43 例，对照组给予常规护理，观察组在此基础上给予护理安全管理，对两组患者预后进行观察对比。**结果** 观察组患者护理质量评分、生活质量评分明显高于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 针对尿毒症患者给予护理安全管理，能够有效提高患者的护理质量，极大地改善患者的生活质量，临床推广意义显著。

【关键词】 护理安全管理；尿毒症患者；护理质量；意义

【中图分类号】 R473.5 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)03-122-02

尿毒症是慢性肾衰竭的终末期的一系列综合征，病情复杂且治疗周期长，且尿毒症患者多需要血液透析治疗，护理过程存在诸多安全隐患，如果管理不到位极易造成医疗事故，严重时甚至会威胁患者的生命安全，因此必须采取有效措施提高护理工作的安全性，其中护理安全管理优势明显^[1]。本次研究基于上述背景，探讨了护理安全管理对提高尿毒症患者护理质量的意义，现详述如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2015 年 3 月—2017 年 2 月，选取我院收治的 86 例尿毒症患者，以随机数表抽取法将其分为对照组和观察组各 43 例。全部患者均经尿检、肾脏 B 超和血检等检查确诊为尿毒症，临床表现为酸碱代谢紊乱、电解质失衡、呼吸急促和贫血等。对照组男女比例为 21:22，年龄 45—68 岁，平均 (48.3 ± 2.5) 岁；观察组男女比例为 20:23，年龄 43—60 岁，平均 (49.4 ± 3.1) 岁。两组患者在一般基线资料比较中无显著差异 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 护理方法

对照组给予常规护理干预，定期检测患者体质情况，对患者进行饮食指导，合理控制患者钠盐摄入量，并引导患者多食用瘦肉、牛奶和鸡蛋等优质蛋白，保证微量元素的充足。此外，护理人员向患者宣传尿毒症相关知识，消除患者的心理负担。

观察组在此基础上给予护理安全管理，具体措施如下：

1.2.1 提高就医环境的安全性

工作人员保证医院设施的完善性，定期对各个区域进行检查，如发现问题及时上报并处理。同时为患者营造良好的居住环境，保证光线明亮、干净清洁。此外，完善护理排班制度，创新性地实施 APN 弹性排班制度。

1.2.2 实施药物安全管理

护理人员定期检查科室的常规药物和抢救药物，并对其进行分类，按照毒麻、近效期和高危等进行标识。同时护理人员密切监测患者服药情况，避免发生漏服、错服等问题，如果发现患者出现不良反应，及时上报医生，并详细记录患者具体情况。此外，如果患者在治疗过程中使用硝酸甘油（山东圣鲁制药有限公司生产，国药准字 H20058649），护理人员应密切监视用药过程，严格控制低速。而如果患者服用排毒药物和降压药物，则必须叮嘱患者合理控制服用时间间隔，以间隔 0.5h 为宜。

1.2.3 开展有效的透析过程安全管理

合理调配护理人员，保证资深护理人员与年轻护理人员协调配合，在具体透析过程中，如果患者出现脱水过多过快问题，护理人员必须及时询问患者感受，获悉患者需求，并满足其一切合理需求。同时如果患者出现情绪波动，则可适当使用约束带，以此防止患者出现坠床问题。此外，增加下机时段护理人员的数量，进而保证各项措施的执行效果。

1.3 观察指标

对比两组患者护理后的护理质量评分和生活质量评分，其中护理质量评分采用我院自行制定的护理质量考核表，满分为 100 分，分值越高说明护理质量越好；后者采取 SF-36 量表进行评分，包括生理机能、躯体疼痛、健康状况、精力、社会功能、情感职能和精神健康 7 个维度共计 25 个项目，4 分制评分，分值越高表示生活质量质量越高^[2]。

1.4 统计学处理

用统计学软件 SPSS16.0 对本次研究所统计数据进行分析，正态计量资料以平均数 ± 标准差表示，t 检验。统计值有统计学差异的判定标准参照 $P \leq 0.05$ 。

2 结果

观察组患者护理质量评分、生活质量评分均明显高于对照组， $P < 0.05$ ，详见表 1。

表 1：两组患者护理质量评分、生活质量评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	护理质量评分	生活质量评分
观察组	43	92.21 ± 1.15	22.34 ± 1.45
对照组	43	71.34 ± 0.84	17.66 ± 1.12
t		96.097	16.750
P		0.000	0.000

3 讨论

随着我国医疗水平的不断发展，护理质量和护理安全日渐成为医院管理的核心内容，医院必须结合各个科室的实际情况，制定科学有效的护理安全管理措施，并对其落实情况进行系统监督，以此提高医院安全管理^[3]。其中尿毒症为肾内科常见疾病，具有病情危急、病程长等特点，患者在治疗过程中存在诸多安全隐患，对护理安全管理工作提出了较高要求。

本次研究结果显示，观察组患者护理质量评分、生活质量评分明显高于对照组， $P < 0.05$ 。具体原因分析如下：护理人员在常规护理干预的基础上，给予患者护理安全管理，为患者营造舒适、安全的住院环境，并密切关注患者用药情况，避免出现漏服和错服问题，同时合理控制给药速度和时间间隔，以此保证患者用药安全，并确保药物发挥其最佳疗效。此外，血液透析是尿毒症患者的主要治疗手段，医院针对其开展有效的护理安全管理工作，针对患者的具体情况予以有效的护理，并且护理人员密切观察患者的情绪变化情况，如果患者出现情绪波动，视情况采取有效措施，必要时可以使用约束带，以此防止出现坠床等问题，保证了血液透析治疗顺利开展，进而提高患者的预后质量。王梦瑶^[4]研究中给予 33 例尿毒症患者以护理安全管理措施，护理 1 个月后，患者护理质量评分较常规护理提高了 11.67%，与本次研究结果相符，充分证明了护理安全管理的科学性。

综上，针对尿毒症患者给予护理安全管理，能够有效提
(下转第 125 页)



逝世，以示对死者的尊重。

3.1.5 善用职业性口语

职业性口语包括：①礼貌性语言。在护患沟通中要时时刻刻尊重患者的人格，不伤害患者的自尊心，回答患者询问时语言要同情、关切、热诚、有礼，避免冷漠粗俗。②保护性语言。防止因语言不当引起不良的心理刺激，对不良预后不直接向患者透漏，对患者的隐私要注意语言的保密性。③治疗性语言。如用开导性语言解除患者的顾虑；某些诊断、检查的异常结果，以及对不治之症者的治疗，均应用保护性语言。

3.1.6 注意口语的科学性通俗性

科学性表现在不说空话、假话，不模棱两可，不装腔作势，能言准意达，自然坦诚的与患者交谈。同时注意不生搬医学术语，要通俗易懂。

3.2 护士的非语言交流技巧

非语言又称体态语言，它与语言构成交流的两大途径。体态语言常能表达语言所无法表达的意思，且能充分体现护理工作者的风度、气度，有助于提高沟通效果，增进和谐的护患关系。

3.2.1 微笑语言

常用的、最有用的非语言交流是微笑。恰当适时的微笑可以给患者以亲和力及安全感，同时拉近了护患之间的距离感，能给患者带来很大的欣慰，但若患者正在伤心时，护士仍面带微笑则会令患者反感。因而，微笑语言的运用要恰当好处。

3.2.2 眼神语言

眼神语言是人们通过眼色、眼神来传递信息的语言，护士在护理过程中，必须注意巧妙地运用眼神的表达，来增强说话的感染力和增进与患者感情的交流，当患者家属失去亲人时应该给一个沉默凝视的眼神；当看到产妇旁边的宝宝时，应该望着宝宝投去羡慕喜悦的眼神，同时护士也应当注意患者眼神，来判断患者的心理状态，以帮助治疗护理。

3.2.3 手势语言

手势语言是通过手的动作、姿势来传递信息的语言，手势同眼神一样，灵活多变，富有极强的表情达意的功能。以手势配合口语，以提高表现力和感应性，是护理工作中常用的。

(上接第 122 页)

高患者的护理质量，极大地改善患者的生活质量，临床推广意义显著。

参考文献：

- [1] 鹿香花. 护理安全管理对血液透析室护理质量的影响 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(5):173-176.

(上接第 123 页)

有效护理是非常关键。

本文研究结果显示，通过有效护理后，观察组患者护理总有效率 96.88%，明显高于对照组患者护理总有效率 81.25%。因此可证实，对急性心肌梗死急诊介入中心律失常进行有效护理，效果明显，意义重大，这就要求护理人员临床护理要求较高，要熟练掌握专业知识技能，丰富的临床急救经验，避免不良后果发生。以此保障护理效果，以及患者生命安全。

综上所述，对急性心肌梗死急诊介入治疗发生心律失常患者，对其进行综合护理干预措施，有效降低护患纠纷发生，提高护理有效率，值得临床应用推广。

参考文献：

如患者高热时，在询问病情的同时，用手触摸患者前额更能体现关注、亲切的情感。当患者在病室大声喧哗时，护士做食指压唇的手势凝视对方，要比以口语批评喧闹者更为奏效。对感觉有缺陷的患者，如对听力丧失的患者，要想到他听不到护士进病房时的动静，可轻轻的抚摸让他知道你的来到，在患者没见到你之前不要开始说话，应让患者很容易看到你的口形，并尽可能用他能理解的手势来加强你的表达。可将声音略为提高，但不能喊叫，要有耐心，不能着急或发怒。

3.2.4 触摸语言

是通过身体某个部位相互接触来传递信息的语言，它是沟通护患沟通的一种积极有效的方式，既能增进人们的相互关系，也可以增进护患的情感交往。但在使用时应特别注意患者的风俗和文化背景，应用恰当，以免引起误解。

3.2.5 仪表语言

护士的仪表，是一种无声的语言。护士高尚的情操、整洁大方的仪表、稳重的举止、亲切的语言、开朗无私性格，都能唤起病人的乐观情绪，赢得病人对护士信任感；相反，污渍的衣服、懒散的工作作风、生硬的语言、过分浓妆修饰等，会使病人反感而疏远。在日常生活中，为病人剪指甲、整理床铺、打水、倒水、盖被等生活护理工作，可以让病人从微小的事情中体会到护士对病人无微不至的关怀和爱戴，增强了住院病人的安全感和对护士的尊敬感。使患者心里得到安慰，有利于患者的康复。公务员之家

4 体会

护患沟通是处理护患之间人际关系的主要内容，是护士在从事护理工作的过程中，由于其工作性质、职能范围等方面的特点，需要与各种服务对象，包括患有各种身心疾病的患者、患者家属、医疗保健机构的其他医务人员及社区人员建立各种人际关系，为共同维护健康和促进健康的目而进行的沟通。护患沟通不仅是临床护理的一种服务手段、服务内容，而且是一种服务的方式，成为护理工作的一种专业技能。护患沟通是护士进行护理活动最基本要求，它与护理知识和技术同等重要。良好的护患沟通增强护士与患者之间的信息交流，增进了解，协调关系，相互信任，从而减少冲突、矛盾、纠纷，构建和谐护患关系。

- [2] 吴敏. 护理安全管理在提高尿毒症患者护理质量中的应用 [J]. 医疗装备, 2016, 29(8):173-174.

- [3] 刘方荣. 护理安全管理在提高尿毒症患者护理质量中的应用 [J]. 中国社区医师, 2015, 29(8):165-166.

- [4] 王梦瑶. 护理安全管理在提高尿毒症患者护理质量中的应用疗效体会 [J]. 医药, 2015, 7(29):204-204.

- [1] 傅秀兰. 全程优质护理模式在急性心肌梗死急诊 PCI 患者的应用 [J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志, 2014, 8(1):93-95.

- [2] 赵云, 邹恒娣. 急救护理流程再造在急性心肌梗死急诊介入治疗中的应用效果 [J]. 安徽医学, 2015, 7(1):96-98.

- [3] 钟雪莲, 邢凤梅, 张景华等. 急性心肌梗死急诊 PCI 术中再灌注心律失常的观察指标监测和护理 [J]. 中国美容医学, 2012, 21(8):68-70.

- [4] 顾淑芳, 孙娜, 连围等. 急性心肌梗死急诊经皮冠状动脉介入患者术后早期康复治疗的研究进展 [J]. 中国实用护理杂志, 2016, 32(11):872-875.

- [5] 罗玉婵, 赵小耐. 急性心肌梗死急诊 PCI 术中发生再灌注心律失常的护理配合 [J]. 护理实践与研究, 2012, 09(17):133-134.